

# 中国经济2020年晒出亮眼“成绩单”

# 国际舆论惊叹：超预期 韧性强！

中国经济2020年“成绩单”18日揭晓——国家统计局发布的数据显示，全年经济总量首次突破100万亿元大关，比上年增长2.3%。在新冠疫情扰乱全球社会和经济秩序的大背景下，中国迎难而上，成为全球唯一实现正增长的主要经济体。交出的亮眼经济成绩单，让外媒惊叹不已。

## 实现强劲反弹

美国有线电视新闻网第一时间报道，认为“尽管世界其他国家和地区因新冠肺炎疫情的影响出现经济衰退，但中国经济在2020年却实现了超预期的增长。”文章开篇，作者就用“超预期”来表达惊叹，还通过诸多数据和细节来呈现中国经济的强大韧性。

此外，文章还援引一份研究报告，称在世界大部分地区挣扎着保持平衡时，中国经济实现了飞速前进，“为其他地区市场的增长奠定了基础”。

无独有偶，彭博社报道也用了“超预期”一词感慨中国经济增长。《华尔街日报》判断，第四季度6.5%的增速表明，中国经济已重回疫情前的增长轨道。中国增长，为疫情下全球经济保卫战提供了可借鉴的方法。

美联社认为，“全球第二大经济体高于预期的表现，有效缓解了投资者对疫情重创经济的担忧。”报道注意到中国国家统计局发布最新数据后，沪深两市和港股均出现上涨。而由于美股下跌的影响，亚洲其他股市18日普遍走低。

英国广播公司认为，当世界上其他国家和地区深陷疫情，出现需求疲软、民众失业或企业倒闭的情况，中国经济实现了强劲反弹，这首先得益于中国各地迅速采取了切实有效的防控措施。文章认为无论是应对病毒还是重启经济，中国都走在了前面。

## 给世界带来信心

路透社文章继续看好2021年中国经济的发展势头，“中国以非常好的状态告别了受新冠肺炎疫情影响的2020年，中国经济2021年还将继续稳步增长。”“2020年中国经济发展无疑是世界上为数不多的亮点之一。”德国《世界报》网站报道了墨卡托中国研究所专家马克斯·岑莱因的看法，“中国的繁荣帮助德

国公司弥补了其他市场的下滑。”

除了外国媒体，外国网友的评价更为直白。“中国来之不易的复苏将给予发达经济体的消费者和发展中国家的出口强力支持。加油！”“后疫情时代，中国经济复苏速度超过了美国市场预期，这将给希望扩大对华投资的美国企业带来信心。”

国际货币基金组织评价，中国在结构性改革方面持续取得进展，这是提升潜在增长，减少外部失衡，建立更具韧性、更为绿色和更加包容经济的关键。过去一年，逐步复苏的中国经济为阴霾下的全球经济带来阳光。“十四五”开局之年，中国以长远之谋为动荡中的世界带来稳定预期。世界好，中国好。中国好，世界才更好。

王若弦 综合

# 拜登即将就职 特朗普欢送自己

## 华盛顿重兵把守 戒备森严如堡垒

美国当选总统拜登1月20日在国会大厦宣誓就职，然后入主白宫。19日，首都华盛顿大部分地区已实施不同程度的封锁措施，市中心数十条街道放置了由混凝土和金属围栏组成的路障，并由警卫人员把守，国会山与白宫此时更像是戒备森严的堡垒。

19日，特朗普发表告别演讲，细数四年成就并暗示“发起的运动才刚刚开始”。

## 安保升级 12名士兵被撤

总统就职典礼属于“国家特别安全活动”，由白宫特勤局负责安保。今年情况特殊，1月6日暴力冲击国会事件余波未了，联邦调查局也发出警告可能会出现更多武装骚乱。连日来，华盛顿特区不断增加其他安保力量，靠近白宫和国会大厦的区域早已提前封锁，只有出示特别通行证的车辆才可以进入，较外围的区域也只许当地居民和商家进出，附近数十个地铁站已经关闭。

据统计，目前约有25000名国民警卫队士兵驻守在华盛顿，而特朗普2017年就职仪式安保动用了8000人。随着就职典礼临近，军方正与美国特勤局合作对驻守在华盛顿的国民警卫队士兵进行背景审查。美国军方19日称，12名国民警卫队士兵被撤出总统就职典礼的安保团队，其中2人有“不适当”的言论，另有10人在审查过程中发现了“可疑行为”。

美国其他多州也分别就拜登20日宣誓前可能出现的示威行动进行准备，包括以木板遮盖州议会大楼的窗户、禁止游行等。马里兰州、新墨西哥州和犹他州都宣布进入紧急状态，加州、宾夕法尼亚州、密歇根州、弗吉尼亚州、华盛顿州和威斯康辛州也已经动员各自的国民警卫队布防。

## 规模缩减 白宫深度消毒

往年美国总统就职典礼时，会有成千上万民众在国家广场聚集观看仪式，新总统一般也都希望尽可能多的民众出席自己就职典礼，但今年完全不同。因为新冠疫情，拜登团队早前已经要求美国民众不要到现场观看就职典礼，改为在电视或网络收看直播。

从国会山西侧搭起的舞台也可以看出这次典礼的规模大为缩减：现场只摆放了约100把椅子，相互之间留出足够的社交间隔空间，到场来宾必须戴口罩，而且必须出示新冠检测阴性结果证明。国家广场已经按特勤局要求对公众关闭，但在部分空旷区域竖起了20万面旗帜。

宣誓结束后，拜登和副总统哈里斯会走到国会大厦东侧参加阅兵仪式。通常，阅兵



▲▼ 华盛顿增加安保力量，街头戒备森严，举办新总统就职典礼，国会大厦已准备就绪

图 ②



结束后新总统的车队会沿宾夕法尼亚大道前往白宫，后面是游行队伍，沿途有夹道欢呼的人群。但因为安全风险和新冠疫情，今年这些都取消了。

此外，过去一年里白宫经历了几轮新冠感染暴发，特朗普本人也于去年10月住院治疗。因此，共有6层楼、132个房间的白宫要在新总统进驻前深度清洁消毒。

拜登20日入住白宫之后，傍晚会比较悠闲，因为传统的庆祝舞会和后续节目都取消了，由好莱坞影星汤姆·汉克斯主持的网上音乐会代替。

## 告别演讲 自办欢送仪式

19日下午，白宫发布了特朗普录制的一段告别视频。特朗普细数了他的成就，吹

捧自己在任内没有发动任何对外战争。特朗普谴责了国会大厦的暴力事件，称“这是永远不能容忍的。”他同时又发出暗示：“现在，当我准备将权力移交给新政府时，我想让你们知道，我们发起的运动才刚刚开始。”

特朗普不仅拒绝参加拜登的就职典礼，他还要在20日早上为自己举行欢送仪式，然后飞往佛罗里达州。不过，副总统彭斯、参议院共和党领袖麦康奈尔等共和党人表示不会参加特朗普的欢送仪式，而是选择参加拜登的就职活动。

有意思的是，几位前政府高官也收到了特朗普的邀请，包括前国家安全顾问博尔顿、前白宫幕僚长凯利，但他们都明确表态不会参加。

驻美记者 鲁明（本报洛杉矶今日电）

新华社上午电 美军出动B-52战略轰炸机在中东地区上空飞行，伊朗外长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫回应，建议美国省下军费用于本国民众医疗，而不是恐吓他国。

卡塔尔半岛电视台18日报道，美军中央司令部17日称当天的“巡逻”是“防御姿态的关键部分”，未提及执行任务轰炸机数量。以色列媒体报道，当天以色列领空有两架轰炸机朝海湾方向飞行。美国近期多次派出绰号“同温层堡垒”的B-52轰炸机在中东地区秀肌肉。

扎里夫当天晚些时候在推特喊话，称如果此举是为了威胁伊朗，美国或许把巨额军费用于“纳税人的健康”更有好处。扎里夫说：“尽管我们已经200多年没有发动战争，但我们不会不敢痛扁来犯者。”

伊朗核科学家法赫里扎德去年11月遇刺身亡，美伊关系再度紧张。伊朗政府认定暗杀系美国盟友以色列所为并誓言报复。本月正值伊朗高级将领苏莱曼尼遭美国无人机空袭死亡一周年。

半岛电视台分析，伊美如果发生军事冲突，会使美国当选总统拜登对伊政策“严重复杂化”。拜登竞选时说，打算让美国重回伊朗核问题全面协议；如果伊朗“严格遵守”协议，美方将取消相关制裁。

# 伊朗：建议省下军费来治病

美军出动B-52轰炸机在中东上空飞行

# 对俄罗斯委内瑞拉 美宣布新制裁措施

新华社华盛顿1月19日电 美国政府19日宣布针对俄罗斯和委内瑞拉的新制裁措施。

美国国务院当天宣布对一家俄罗斯企业及其铺管船“福尔图娜”号实施制裁，理由是其参与了“北溪-2”海底输气管道项目建设。在另一份声明中，美国国务院以协助委内瑞拉政府规避美国对委石油行业的制裁为由，宣布对多个实体、个人及船只实施制裁。

“北溪-2”项目旨在铺设一条从俄罗斯经波罗的海海底到德国的天然气管道，可绕过乌克兰把俄天然气输送至德国和欧洲其他国家。项目全长约1200公里，超过90%已铺设完成。2019年年底，美国政府宣布制裁“北溪-2”项目参与企业。

2019年起，美国不断对委内瑞拉施压，禁止其他国家个人或实体进口委原油。